邵

BH

加

站

何

加

≺日 乙巳年九月初三 星期四 第13878期 今日4版

中共邵阳市委主管主办 国内统一连续出版物号CN 43—0007 邵阳新闻在线: http://www.shaoyangnews.net

新

能

源

浪

潮

与

业

内

双

重

压

下





当下,随着国内新能源汽车的 强势崛起,正推动延续了百年的传 统加油站业态迎来历史性变革。在 邵阳,新能源市场侵袭传统加油站 业杰的寒潮已让业界感受到了阵阵 寒意。邵阳加油站将如何突破困局、

近日,记者走访市区及周边站 点,记录行业生存及转型的真实图景。

为自身发展"加油"?

衰减的油枪

晚高峰的泥湾,车流密集,双清 加油站的加油区却显得有些空旷,进 站加油的车辆不多。站长王力先的话 语中带着怀念与失落:"三四年前,这 里早已排起长队。如今新能源车越来 越多,排队加油的现象不多了。"

这种由新能源车带来的寒意并 非个例。在衡邵高速邵阳北收费站 出口,邵阳北加油站负责人周海河 更为焦虑:"汽油销售量断崖式下 滑,我们初步预计,2025年的销量 将比 2022 年下降 40% 以上。"他认 为,激增的新能源车数量,让加油站 遭遇了强烈冲击。

冲击不仅来自路上,还来自曾 经最稳定的"朋友圈"。在中国石化 西湖路加油站,领班曹雁遇见一位 久违的货车司机,一句"好久不见" 的问询,得到的答案却是"去年换了 新能源车,只充电不加油了。"曹雁 苦笑道:"这样的老主顾越来越多, 我的'朋友圈'正在快速缩小。"

邵阳学院经济与管理学院教授

王志国用数据印证了大家的感受。2024年,我国新能 源汽车渗透率超过50%,新车销量超1200万辆,替代 成品油约5000万吨,直接挤压了燃油消费市场。他进 一步指出,"在邵阳,公交车、出租车、网约车和物流货 车等'用油大户'正持续推进电动化,叠加近两年'以 旧换新'等政策驱动,进一步加速了邵阳燃油车向新 能源车的转换,对传统加油站的冲击无疑是显著的。"

市发改委环资科科长邹振中介绍,随着碳达峰 行动的推进,节能降碳的要求越来越高,电能替代 的速度越来越快。电动汽车充电设施服务能力"三 年倍增"行动、湖南省加快提升新能源汽车渗透率 行动计划、消费品"以旧换新"中加大的置换补贴 ……近两年,国家、湖南省陆续出台系列促进新能 源汽车发展的政策与措施。在邵阳,新建新能源汽 车充电桩被纳入了十大重点民生实事。可以预见的 是,新能源汽车还将持续迅猛发展。

油站也指出行业存在另外一个更为现实的困境:同 行之间的内卷也正在加剧。

近几年,市城区加油站持续增多。今年,大祥区 又新增了2座加油站,双清区也预计有2座将投入 运营。截至目前,市城区加油站密度高达每3公里1 座。"蛋糕没变大,分蛋糕的人却越来越多。"中化石 油雨田加油站负责人邓女士道出 了许多同行的心声:加油站布点日 趋密集,市场趋于饱和,竞争趋于 白热化。

新能源浪潮与行业内卷双重 压力下,邵阳传统加油站普遍感 觉"冷"。

突围的尝试

困局之下,不少加油站已开始 探索突围之路。

升级服务揽客。采访中,不少民 营站表示,虽然新能源汽车迅猛增 长,但在路上行驶的燃油车数量依然 不少,成品油市场仍然巨大,在激烈 竞争中,服务升级是制胜法宝。"在我 们这加油,有矿泉水、纸巾等礼物,还 有专人帮助免费洗车,在抖音上也可 以领取加油优惠券……"北塔区一 家民营加油站,一名工作人员向记者 介绍了站里的多重福利和服务。

"虽然'圈'到一些'粉',留住了 部分客户,但利润空间也被严重挤 压,未来能否持续仍是未知数。"该 站负责人道出了很多同行的担忧。

掘金非油赛道。在中国石化西 湖路加油站,非油业务成为务实的选 择。依托易捷速购"线上+线下"双渠 道,今年该站积极构建"半小时生活 服务网",精选米面粮油、洗护日化等 高频刚需商品4000余种,推出"社区 团购拼单""夜间急送"等特色服务。 车主、周边群众App下单,30分钟以 内就能精准送达。"我们的订单持续

增长,单日最高达648单。"曹雁介绍,如今非油业务 已从加油站的补充项,一跃成为新的增长极。

拥抱电力转身。在中国石化宝城加油站后坪, 10把充电枪为新能源车主提供补给。截至2025年 10月,中国石化邵阳石油分公司已在全市布局221 把充电枪,其中,新邵大坪站的"光储充一体化"模 式更实现了电力盈亏平衡,运营成本降低20%。与 此同时,该公司还稳步推进LNG加气战略,并将氢 能布局提上日程。"通过综合服务,市城区加油站有 效缓冲了油品销量下滑压力,展现出经营韧性。' 中国石化邵阳石油分公司经理李时斌介绍。

同为"两桶油"之一的中国石油邵阳分公司,同 样重视非油与新能源业务,并力求取得突破。在衡 邵高速火厂坪服务区,加油站超市转为自营,为非 油创效提供了增长点;公司已建成运营3座充电 站,基于市场需求,明确将加速布局,年内还将投运 感叹"蛋糕"被新能源汽车切走的同时,不少加 3座充电站,并建成5座光伏储能站。通过规模扩 张,效益增长的探索之路不断深入。





10月18日,2025年中国户外健身休闲大会(绥宁站)在绥宁县长铺子苗族侗族乡枫香大道开 启。本次活动以"竹韵天下,闲在绥宁"为主题,吸引了近2000名省内外运动爱好者。 张贻华 摄

严华在城步苗族自治县调研

全力查隐患抓整改促提升 坚决守牢生态红线安全底线

邵阳日报讯(记者 杨立军)10月22日,市 委书记严华在城步苗族自治县调研校园安全、 乡村振兴、生态环保等工作。他强调,要深入学 习贯彻习近平总书记关于湖南工作的重要讲话 和指示批示精神,全面落实中央决策部署和省、 市工作要求,聚焦重点领域查隐患、抓整改、促 提升,坚决守牢生态红线和安全底线,以高水平 安全保障高质量发展,为"十四五"圆满收官和 "十五五"良好开局打下坚实基础。市委常委、市 委秘书长肖拥军参加。

在城步苗族自治县第一民族中学,严华来 到体艺馆、教学楼、食堂等场所,检查校园安全 管理、隐患排查、食品安全等工作。他指出,要把 安全发展理念融入办学治校全过程,压紧压实 属地、部门和学校责任,紧盯校园及周边交通、 食品、消防、建筑工程等领域,加强常态化巡查, 落实落细防范措施,全力筑牢校园安全防线,守 护师生生命安全和身心健康。要用好用足教育 对口帮扶资源,全面提升学校教育教学水平,努 力办好人民满意的教育。

城龙高速连接湖南城步和广西龙胜,建成 振兴取得新成效。

后将成为湘桂两省又一重要通道。目前,该项目 主体工程基本完工,附属工程正在收尾,预计今 年年底前通车。严华在城龙高速泮水互通施工 现场了解项目建设、生态修复等情况,要求统筹 抓好项目建设和生态保护,因地制宜推进道路 边坡防护和绿化治理,实现经济效益、生态效 益、社会效益多赢。他指出,各有关单位要抢抓 施工黄金期,强化要素保障,在保证安全和质量 的前提下,全力加快建设进度,确保项目早日建

在金紫乡金山社区和三江村,严华实地查 看农村人居环境,走访防返贫监测户,了解高标 准农田建设、公益性岗位管理、乡村振兴政策落 实等情况。他强调,要扛牢粮食安全政治责任, 加快推进高标准农田建设,持续提升粮食安全 生产能力,助力粮食增产、农民增收。要落实稳 就业各项政策举措,加强公益性岗位开发管理, 建好用好乡村车间,促进群众就近就业增收。要 聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔 接,动真碰硬抓好各类问题整改,推动乡村全面



10月21日,城步新和兴天然气有限公司员工在检查燃气管道是否漏气。近期,骤然降 温,城步苗族自治县强化供水、供电、供气保障力度,相关企业全力做好水、电、气的供给,加 大设备检修、维护频次,确保人民群众生活不受影响。 严钦龙 熊建涛 摄影报道

市人大常委会第八十六次主任会议召开 周迎春主持

十七届人大常委会第八十六次主任会议。市人 会第三十一次会议议程和日程(草案) 大常委会党组副书记、副主任唐渊,副主任罗玉 梅、陈秋良、陈博文,秘书长吴卫红出席会议。

会议听取了《关于邵阳市创建全国民族团 结进步示范市成果巩固提升的调研报告》《关于 邵阳市购新建商品房契税补贴和城市照明及路 灯维护专项资金绩效"两问四评"监督工作情况 的报告》《关于2024年度市级金融企业国有资 产管理情况的调研报告》《市人民政府关于 2025年市级预算调整方案(草案)的报告》《关 于全市水利设施建设情况的调研报告》以及 2025年法官、检察官履职评议工作专题报告。 讨论了《邵阳市社区戒毒社区康复条例(三审审

邵阳日报讯(记者 刘小幸)10月22日,市 议稿)》《邵阳市武冈历史文化名城保护条例》公 人大常委会党组书记、主任周迎春主持召开市 布和施行有关事项;研究了市十七届人大常委

> 会议指出,要高度重视《邵阳市武冈历史文 化名城保护条例》的宣传贯彻工作,让武冈历史 文化名城保护有法可依、有法必依、违法必究, 让法规条例真正成为人民群众丈量历史文化名 城保护工作的"一把尺子"。同时要加强对条例 实施情况的跟踪监督,确保各项规定得到有效

> 会议强调,要依法履行监督职责,增强监督 实效,推动"一府一委两院"改进工作。要充分发 挥人大代表作用,密切同人民群众的联系,更好 地接地气、察民情、聚民智、惠民生。

会议还研究了其他事项。

邵阳经开区聚焦69项指标 全力冲刺"全年红"

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 肖薇) 10月20日,邵阳经开区召开"冲刺四季度、决胜 全年红"工作会议,全面吹响年度收官冲锋号。 会议明确,将利用最后两个多月时间,聚焦国家 级园区考核进位、争创全省"五好"园区、争取省 级"大抓落实"激励表彰、实现省营商环境评价 排名前三等年度目标,集中攻坚、靶向发力,推 动各项工作提速增效。

今年以来,邵阳经开区围绕高质量发展主 线,在项目建设、招商引资、产业链培育等关键 方面持续发力。园区共推进省市区重点项目45 个,形成"投产一批、建设一批、开工一批"的梯 次发展格局;新引进产业项目46个,合同引资 额达34.25亿元,发展后劲稳步增强;链群建设 成效显著,新能源专用车产业集群成功晋级国 家级决赛,电子玻璃、休闲运动体育用品两个特 色产业集群通过省级初赛答辩。1至9月,园区 主要经济指标保持两位数增长,发展韧性与活

力持续提升,为实现"全年红"奠定了坚实基础。

为打好年度收官战,邵阳经开区将围绕国 家级园区综评进位、"五好"园区创建等核心目 标,精准聚焦项目建设、招商引资、经济指标提 升、要素保障、历史遗留问题化解等七大关键领 域,启动持续至2026年1月31日的专项攻坚行 动。其中,项目建设方面,将全力推动形成更多 实物工作量;招商引资方面,更加注重签约项目 的落地转化率,切实提升招商实效。

为确保攻坚行动取得实效,邵阳经开区成立 了由主要领导牵头的工作专班,下设综合保障、督 查、绩效三个工作组。其中,督查组将围绕细化分 解的9大类、69项具体指标开展全程跟踪督办,对 进度滞后事项及时下发督办函,推动问题闭环整 改。绩效组则制定了专项考核办法,大幅提高四季 度目标在年度考核中的权重,强化激励导向。

邵阳经开区相关负责人表示,将以此次攻 坚行动为契机,巩固和扩大前三季度良好态势, 全力以赴确保全年各项目标任务圆满完成,为 园区高质量发展注入更强劲动力。